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Levantamiento. Del 18 de julio al 9 de septiembre de 2022 en 42,302 viviendas en 
todo el país 

Método de recolección. Entrevista directa en tableta con un cuestionario estructurado 
con preguntas ordenadas y secuenciadas. Uso de tarjetas en algunas preguntas 
sensibles

Levantamiento

Alianza. INEGI, CNDH y Conapred



Objetivo general 
Medir la magnitud, causas, expresiones y efectos de la discriminación
estructural en México para informar y reforzar las políticas públicas y la
acción de la sociedad en el combate a la discriminación

La ENADIS permite conocer:
• Los prejuicios y estereotipos arraigados en la sociedad que explican la presencia y
persistencia de la discriminación

• Las prácticas discriminatorias en distintos ámbitos sociales/institucionales que
vulneran derechos

• Las experiencias de discriminación y de negación de derechos que viven grupos
históricamente discriminados

• Los efectos agregados de la discriminación estructural



Cues%onario General

Cuestionario de Opinión y 
Experiencias

Módulos específicos

ENADIS 2022

1. Personas indígenas (12+)
2. Personas con discapacidad (12+)
3. Personas migrantes (15+)
4. Personas de la diversidad religiosa (12+)
5. Personas mayores (60+)
6. Niñas y niños (9-11 años)
7. Adolescentes y jóvenes (12-29 años)
8. Mujeres  (18+)
8.1 Trabajadoras del hogar (18+)

Experiencias de discriminación

Instrumentos de captación

35 preguntas en 4 secciones.

28 preguntas en 6 secciones.

87 preguntas repartidas en 9 
módulos.



Poblaciones que estudia la ENADIS, 2022

1. Personas indígenas (12 años o más)
2. Personas afrodescendientes  (12 años o más)
3. Personas con discapacidad  (12 años o más)
4. Personas migrantes, refugiadas  y 

desplazadas (15 años o más)
5. Personas de la diversidad religiosa (12 años o 

más)
6. Personas mayores (60 años o más)
7. Niñas y niños (9 a 11 años)
8. Adolescentes y jóvenes (12 a 29 años)
9. Mujeres (18 años o más)
10. Trabajadoras del hogar remuneradas
11. Personas con orientación sexual no 

normativa (18 años o más)
12. Personas con identidad de género no 

normativa (18 años o más)
13. Población en situación de calle
14. Población jornalera agrícola
15. Personas que viven con VIH
16. Personas de estrato socioeconómico bajo

Instrumento

1. CG, Módulos, COE
2. CG, Módulos, COE
3. CG, Módulos, COE
4. CG, Módulos, COE
5. CG, Módulos, COE
6. CG, Módulos, COE
7. CG, Módulos, COE
8. CG, Módulos, COE
9. CG, Módulos, COE
10. Módulos, COE
11. COE
12. COE
13. COE
14. COE
15. COE
16. COE



Cambios con relación a ENADIS 2017

• Indaga sobre prejuicios en contra de personas en situación de calle, 
jornaleras, migrantes y refugiadas,  personas que viven con VIH

• Amplía el módulo de etnicidad para incluir a las personas 
afrodescendientes y conocer sus experiencias de discriminación 

• Crea un módulo sobre personas migrantes (internas e 
internacionales) para conocer sus experiencias de discriminación 

• Indaga sobre el perfilamiento racial por parte de la policía 

• Amplía opciones de respuesta para conocer más prejuicios, 
experiencias de discriminación 



Opiniones y actitudes asociadas a la 
discriminación

• Percepción sobre respeto a derechos
• Prejuicios y estereotipos
• Falta de apertura a la diversidad (vivienda, familia, política, trabajo)
• Permisividad a la discriminación y violencia
• Postura en relación a medidas para la igualdad



La población opina que los derechos de las poblaciones en situación de calle, jornaleras agrícolas, 
personas trans y migrantes son los menos respetados en México

Fuente: Encuesta Nacional sobre Discriminación (ENADIS) 2022, COE.
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Porcentaje de la población de 18 años y más que percibe poco o nulo respeto a 
los derechos de grupos discriminados, 2022



Los prejuicios y estereotipos más extendidos son aquellos sobre las y los jóvenes y en torno a grupos 
sociales en condiciones socioeconómicas precarias 

La mayor diferencia entre hombres y mujeres (casi 6 puntos porcentuales) es respecto a las trabajadoras 
del hogar remuneradas.
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Algunas mujeres que son violadas es porque provocan a los hombres

Las mujeres deben ayudar en los quehaceres del hogar más que los hombres

Cuando hay desempleo, debe negarse el trabajo a personas extranjeras

Las personas mayores generalmente son una carga para su familia

Las personas con discapacidad son de poca ayuda en el trabajo

Cuando se pierde algo en una casa, generalmente es culpa de la trabajadora…

Convivir con personas con SIDA o VIH siempre es un riesgo

Las personas indígenas valoran poco el seguir estudiando

Los pobres se esfuerzan poco por salir de su pobreza

Mientras más religiones se permitan en el país, habrá más conflictos sociales

Las personas en situación de calle (población callejera) provocan entornos…

La mayoría de las y los jóvenes son irresponsables

Porcentaje de la población de 18 años y más que está de acuerdo con prejuicios y estereotipos 
seleccionados por sexo, 2022

Hombres Mujeres

Fuente: Encuesta Nacional sobre Discriminación (ENADIS) 2022, COE.

Prejuicios y estereotipos



Rechazo en la vivienda

Aunque las personas encuestadas tuvieran un cuarto de su vivienda disponible, no se lo rentarían a ciertas 
personas, especialmente a extranjeras, que viven con VIH, jóvenes, trans y migrantes o refugiadas. 
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Porcentaje de la población de 18 años y más por rechazo hacia personas de características 
seleccionadas como huéspedes en su vivienda, 2022

Fuente: Encuesta Nacional sobre Discriminación (ENADIS) 2022, COE.



Ante la posibilidad de que su hija(o) decidiera casarse con una persona que vive con VIH, la mitad de 
la población estaría en desacuerdo.
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Porcentaje de la población de 18 años y más por rechazo a personas de características 
seleccionadas como cónyuges de hijas e hijos, 2022

Fuente: Encuesta Nacional sobre Discriminación (ENADIS) 2022, COE.

Rechazo en la familia



Cuatro de cada diez personas no aceptaría que una persona nacida en el extranjero con padres 
mexicanos fuera presidente.

40.5%
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Distribución porcentual de la población de 18 años y más que aceptarían poco o nada la elección a la 
Presidencia de la República de una persona con las características seleccionadas, 2022

Poco/Nada

Fuente: Encuesta Nacional sobre Discriminación (ENADIS) 2022, COE.

Rechazo en la política



Si estuviera en sus manos la contratación del personal de una empresa, hay ciertos perfiles con los 
que tendrían un mayor grado de rechazo: las personas con VIH, trans, y migrantes y refugiadas.

Fuente: Encuesta Nacional sobre Discriminación (ENADIS) 2022, COE.

Rechazo en el trabajo
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Persona refugiada

Persona trans

Persona que vive con VIH
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una empresa a personas de características seleccionadas, 2022



Se incluyeron nuevas preguntas para el Informe de Monitoreo Global del Sida, los resultados son 
acordes a los prejuicios y estigmas que están presentes a lo largo de la encuesta. 
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No compraría verduras frescas de manos de alguien que tiene SIDA o
VIH

Considera que niñas y niños que vive con VIH no deberían asistir a la
escuela junto sus pares que no tienen VIH

Porcentaje de la población de 18 años y más que ha oído hablar del VIH o SIDA por rechazo 
hacia circuntancias de interacción según sexo, 2022

Mujeres Hombres

Fuente: Encuesta Nacional sobre Discriminación (ENADIS) 2022, COE.

Rechazo hacia personas que viven con VIH



Nota: el porcentaje no suma 100 porque se excluye la opción “no sabe”

Acorde a los resultados de otras preguntas, existe un gran estigma sobre las juventudes que 
se refleja en la aceptación de llamar a la policía cuando están reunidas en el espacio público.
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Distribución porcentual de la población de 18 años y más por grado de aceptación a ciertas 
conductas, 2022

Mucho Algo Poco Nada

Fuente: Encuesta Nacional sobre Discriminación (ENADIS) 2022, COE.

Permisividad de conductas asociadas a la discriminación



Apertura a situaciones de igualdad

Sí, 75.4%

No, 21.2%

No sabe, 
3.4%

Distribución porcentual de la población de 18 años o más, según condición 
de estar de acuerdo con…

Reservar 
espacios de 

candidaturas 
de elección 

popular para 
que sean 

ocupados por 
personas 

indígenas o 
afromexicanas

Sí, 65.3%

No, 32.2%

No sabe, 
2.5%

Las parejas del 
mismo sexo 

puedan contraer 
matrimonio civil

Sí, 80.7%

No, 17.7%

No sabe, 
1.6%

Que existan 
los mismos 

derechos 
laborales para 

decidir si el 
hombre o la 

mujer se queda 
en casa con el 
recién nacido

Fuente: Encuesta Nacional sobre Discriminación (ENADIS) 2022, Cuestionario de Opinión y Experiencias (COE).

Sí, 54.4%
No, 42.6%

No sabe, 
3.0%

Las parejas del 
mismo sexo 

puedan 
adoptar niñas 

o niños



Experiencias de discriminación

• Situaciones asociadas a discriminación
• Prevalencia de discriminación (último año)
• Discriminación interseccional
• Motivo de discriminación
• Negación injustificada de derechos (últimos 5 años)
• Principales derechos negados 
• Denuncia 
• Barreras de acceso a información pública 



Fuente: Encuesta Nacional sobre Discriminación (ENADIS) 2022, Cuadernillo de Módulos.

Nota: estimado para la población que reportó haber vivido al menos una situación asociada a la discriminación en los 
últimos cinco años.
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Situaciones asociadas a la discriminación
Porcentaje  de la población de 12 años y más de grupos discriminados que declaró haber tenido 

al menos una situación asociada a discriminación en los últimos cinco años por tipo de 
situación, 2022



A nivel nacional, casi una de cada cuatro personas reportó haber sido discriminada por al menos un 
motivo prohibido. Las personas de la diversidad sexual y de género, seguidas de las afrodescendientes y 
migrantes internacionales  reportan una mayor prevalencia de discriminación.
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18.7%
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31.8%

34.0%

34.3%

37.3%
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Total

Personas mayores

Mujeres

Hablantes de lengua indígena

Personas adscritas indígenas

Personas de la diversidad reigiosa

Jóvenes

Personas con discapacidad

Migrantes internacionales
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Personas de la diversidad sexual y de género

Porcentaje de la población de 18 años y más que percibió haber sido discriminada en los últimos 12 meses 
por al menos un motivo* según grupo discriminado, 2022

Fuente: Encuesta Nacional sobre Discriminación (ENADIS) 2022, COE.

Prevalencia de la discriminación percibida

*Los motivos son: tono de piel; manera de hablar; peso o estatura; forma de vestir o arreglo personal; clase social; lugar donde vive; creencias religiosas; ser mujer u
hombre; edad; orientación sexual; la etnicidad; tener alguna discapacidad, tener alguna enfermedad; sus opiniones políticas; su estado civil o su situación de pareja o
familiar; otro motivo



24.5%
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Porcentaje de mujeres de 18 años y más que percibió haber sido discriminado por al menos un 
motivo* en los últimos 12 meses por pertenencia a grupo discriminado, 2022

23.7%
Total nacional

Pertenecer a más de un grupo discriminado intensifica las experiencias de discriminación:

*Los motivos son: tono de piel; manera de hablar; peso o estatura; forma de vestir o arreglo personal; clase social; lugar donde vive; creencias religiosas; ser mujer u
hombre; edad; orientación sexual; la etnicidad; tener alguna discapacidad, tener alguna enfermedad; sus opiniones políticas; su estado civil o su situación de pareja o
familiar; otro motivo

Fuente: Encuesta Nacional sobre Discriminación (ENADIS) 2022, COE.

Prevalencia de discriminación percibida



El principal motivo de discriminación reportado fue la forma de vestir o el arreglo personal.
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El peso o estatura
La forma de vestir o arreglo personal

Porcentaje de la población de 18 años y más que percibió haber sido discriminada por al menos un motivo 
en los últimos 12 meses por motivo, 2022

Fuente: Encuesta Nacional sobre Discriminación (ENADIS) 2022, COE.

Principales motivos de discriminación

*Nota: estimado para la población que declaró haber sido discriminada por al menos un motivo en los úlitmos doce meses.



Ámbitos de discriminación (población de 12 años o más)
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Porcentaje de la población de 12 años y más según ámbito de percepción de conductas 
discriminatorias en los últimos 12 meses por grupo discriminado, 2022

Trabajo o escuela Calle o transporte público Servicios médicos Familia

Fuente: Encuesta Nacional sobre Discriminación (ENADIS) 2022, Cuadernillo de Módulos.

Nota: estimado para la población que reportó haber sido discriminada en al menos un ámbito en el último año.



Ámbitos de discriminación (población de 12 años o más)

Fuente: Encuesta Nacional sobre Discriminación (ENADIS) 2022, Cuadernillo de Módulos.

Nota: estimado para la población que reportó haber sido discriminada en al menos un ámbito en el último año.
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*Los derechos negados son: la atención médica o medicamentos; la atención o servicios en alguna oficina de gobierno; la entrada o permanencia en algún negocio, centro comercial o banco; recibir apoyos de programas
sociales; la posibilidad de estudiar o seguir estudiando (18 a 35 años); la oportunidad de trabajar u obtener un ascenso; algún crédito de vivienda, préstamo o tarjeta; la renta de un lugar para vivir, como departamento, vivienda o
cuarto.

De los grupos discriminados, las personas con discapacidad, las personas afrodescendientes y migrantes 
internacionales declararon, en mayor medida que los otros grupos, la negación injustificada de al menos un 
derecho en los últimos cinco años.

Fuente: Encuesta Nacional sobre Discriminación (ENADIS) 2022, Cuadernillo de Módulos.

Negación injustificada de derechos

20.5%

18.4%

19.5%

20.7%

21.3%

22.9%

23.0%

24.5%

26.6%

27.6%

28.3%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0%

Total

Personas mayores

Personas de la diversidad reigiosa

Jóvenes

Mujeres

Hablantes de lengua indígena

Diversidad sexual y de género

Personas adscritas indígenas

Migrantes internacionales

Afrodescendientes

Personas con discapacidad

Porcentaje de la población de 18 años y más a la que se le negó injustificadamente al menos un derecho 
por grupo discriminado, 2022
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Porcentaje de mujeres de 18 años y más a las que se le negó injustificadamente al menos 
un derecho por pertenencia a grupo discriminado, 2022

20.5%

Total nacional

Pertenecer a más de un grupo discriminado intensifica las experiencias de discriminación:

*Los derechos negados son: la atención médica o medicamentos; la atención o servicios en alguna oficina de gobierno; la entrada o permanencia en algún negocio,
centro comercial o banco; recibir apoyos de programas sociales; la posibilidad de estudiar o seguir estudiando (18 a 35 años); algún crédito de vivienda, préstamo o
tarjeta; la renta de un lugar para vivir, como departamento, vivienda o cuarto.
Fuente: Encuesta Nacional sobre Discriminación (ENADIS) 2022, COE.

Negación injustificada de derechos (interseccionalidad)



20.5 por ciento de la población de 18 años o más declaró que se le negó de forma injustificada algún 
derecho durante los últimos cinco años. El derecho negado de forma más frecuente es recibir apoyos 
de programas sociales.  
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Porcentaje de la población de 18 años y más a la que se le negó injustificadamente al menos un 
derecho* en los últimos cinco años por derecho negado, 2022

Fuente: Encuesta Nacional sobre Discriminación (ENADIS) 2022, COE.

Principales derechos negados injustificadamente 

*Nota: estimado para la población que reportó la negación injustificada de al menos un derecho en los últimos cinco años.



9 de cada 10 personas que experimentaron la negación de al menos un derecho, no lo
denunciaron. Los grupos que menos denuncian son las y los jóvenes y las personas migrantes
internacionales (93.5 por ciento de ellos no lo hizo)
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Fuente: Encuesta Nacional sobre Discriminación (ENADIS) 2022, COE.

Denuncia y negación de derechos



*Nota: estimado para la población que reportó haber vivido al menos una situación asociada a la discriminación en los últimos cinco años.
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Porcentaje  de la población de 12 años y más de grupos discriminados que declaró haber sido 
interrogada o detenida por la policía sin razón algún en los últimos cinco años*, 2022

Tres de cada diez personas jóvenes, personas migrantes y personas afrodescendientes que declararon
haber vivido una situación a asociada a la discriminación fueron interrogadas o detenidas por la policía
sin motivo alguno.

Fuente: Encuesta Nacional sobre Discriminación (ENADIS) 2022, Cuadernillo de Módulos.

Detención injustificada por la policía 
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Porcentaje de la población de 12 años y más que enfrentó al menos una barrera de accesibilidad al 
buscar información gubernamental por grupos discriminados, 2017-2022

2017 2022

Disminuyen notablemente las barreras de acceso a información pública: para las personas con
discapacidad la diferencia es de 21.9 puntos porcentuales y para la población indígena, de 30.7 puntos.

Fuente: Encuesta Nacional sobre Discriminación (ENADIS) 2022, Cuadernillo de Módulos.

Barreras de accesibilidad al buscar información 
gubernamental



Nota: estimado para la población que buscó información gubernamental en el último año y experimentó al menos una barrera de accesibilidad.
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Porcentaje de la población indígena de 12 años y más que se enfrentó al menos a una barrera de 
accesibilidad al buscar información gubernamental en el último año por tipo de barrera, 2022

Dos de cada cinco personas indígenas que buscaron información gubernamental reportó que se la
negaron o no les explicaron, en tanto que una de cada cinco señaló como barrera de acceso la lejanía de
las oficinas de atención y el que sólo esté disponible en internet.

Fuente: Encuesta Nacional sobre Discriminación (ENADIS) 2022, Cuadernillo de Módulos.

Barreras de accesibilidad al buscar información 
gubernamental



Brechas en el ejercicio de 
derechos

• Asistencia escolar 
• Trabajo remunerado
• Prestaciones laborales



Porcentaje de la población de 6 a 24 años que asiste a la 
escuela por grupo discriminado según grupo de edad

Fuente: Encuesta Nacional sobre Discriminación (ENADIS) 2022, Cuestionario general.
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Porcentaje de la población de 15 a 59 años que realiza trabajo 
remunerado por grupo históricamente discriminado y por 
sexo

Fuente: Encuesta Nacional sobre Discriminación (ENADIS) 2022, Cuestionario general.
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Porcentaje de la población ocupada de 15 a 59 años con 
contrato laboral y prestaciones médicas de ley* y grupo 
discriminado 
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Fuente: Encuesta Nacional sobre Discriminación (ENADIS) 2022, Cuestionario general.

* Incluye solamente prestación de acceso a los servicios públicos de salud. 



Conocimiento del CONAPRED

Fuente: Encuesta Nacional sobre Discriminación (ENADIS) 2022, COE
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